

BASES DE SUSCRICION
Santander, un mes... 21
Provincias, 3 meses... 22
Ultramar 6 meses... 104
Extranjero, 6 meses... 104
Numeros sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA EPOCA.—AÑO VI.

Santander.— Domingo 30 de Junio de 1878.

NÚM. 1106

RESULTADOS.

Panoso es el deber que se impone la prensa periódica, especialmente en el estrecho círculo en que gira en las capitales de provincia, si ha de llenar el que le impone su mision de velar por los intereses generales de la municipalidad con la rectitud é imparcialidad con que debe hacerlo, puesto que ajustando sus actos á esta levantada conducta, pocas veces se le hará justicia y las más se le suele considerar como apasionada y sobre todo, poco afecta á las administraciones encargadas de tan importante mision, si se vé precisado á censurarlas.

Peró nosotros que procuramos llenar nuestra mision sin tener en cuenta para nada las personas, á quienes particularmente tributamos la consideracion y respeto que todas nos merecen, y devolvemos con cariño la amistad que nos dispensen; no podemos menos de ocuparnos hoy de los resultados que se han conseguido durante la administracion del ayuntamiento actual, que son bien pocos desgraciadamente, por causas de todos conocidas.

Empezando por la paralización de todas las obras municipales con cuya determinacion han quedado sin realizarse servicios importantes que afectan al ornato de la poblacion y numerosos jornaleros sin pan; y concluyendo por que ni auxilios para incendios, ni cuerpo de bomberos, ni el proyecto de la traida de aguas, ni alumbrado en calles importantes, ni renovacion del piso en otras de más consideracion, ni medios de estímulo realizados para atraer forasteros á la capital, ni nada, en fin, se ha verificado que haya contribuido á que Santander diese señales de vida, saliendo de esa fatal orfandad en que hace años la tiene colocado el ayuntamiento, particularmente en la época balnearia, en la que debiera esforzarse para hacer más interesante y agradable la permanencia de los forasteros en la capital.

Todo cuanto en la poblacion existe respecto de medios de recreo y distraccion, es debido á la iniciativa particular; y debiera tener en cuenta el ayuntamiento que esta tiene su límite en el modo más útil é interesante de realizar el objeto de la especulacion á que se dedica, pero que á partir de este, los demás medios de comodidad y recreo de carácter general que tienden á dar vida á todas las industrias, corresponde realizarlos á la corporacion, por ser la encargada de procurar por el mayor esplendor de la capital, cuyos intereses administra.

Hemos dicho que son conocidas las causas que hace años viene prolongando esta orfandad de que repetidas veces nos hemos lamentado, y no son otras que la falta de recursos, en virtud á que los ingresos no cubren por lo visto los gastos de los presupuestos municipales; pero como esto viene sucediendo de ejercicio en ejercicio y por lo visto se ha convertido ya en enfermedad endémica, de aqui que nos parece llegada la fecha de que la corporacion piense en el modo y forma de normalizar una administracion que en la actualidad nada realiza, ni aun siquiera las obras más insignificantes de la poblacion, que es cuanto hay que decir.

No nos extenderemos en indicar el medio de conseguir la nivelacion de los presupuestos, que es lo que nos proponemos, ó sea del adicional del ejercicio liquidado de 1876 á 77, con los nuevos gastos que exija, y del ordinario para el ejercicio próximo de 1878 á 1879; pero si los débitos que comprende el primero, y los gastos del segundo no pudieran cubrirse con los ingresos que se establezcan para cada uno agotando todos los medios autorizados por la ley, en virtud á que la Hacienda exige la mayor parte de lo que recauda por consumos; nos parece que el ayuntamiento debiera adoptar una resolucion que tienda á mejorar su ruinoso estado, y de no hacerlo ó no conseguir

este propósito, antes que prolongar una existencia tan deplorable, debe, en nuestra opinion, decir lo que Cronvel, Esta casa se alquila; pues prolongar una existencia tan fatal como la de hoy á los intereses generales que administra, no puede por menos de ser censurable.

De aquí, pues, que nos parece llegada la hora de que el ayuntamiento estudie la situacion financiera en que se encuentra; de que medite acerca de los medios que cree de fácil realizacion para salvarla, y estableciéndolos desde luego en los nuevos presupuestos, empiece su administracion á dar señales de vida, puesto que hasta la fecha, apenas si se conoce la existencia de la misma.

De no proceder así, de continuar como hace años, aglomerando débitos, paralizando importantes servicios y no contribuyendo á dar impulso á los intereses generales de la localidad, estamos persuadidos de que la situacion se hará cada dia más difícil de resolver, y, cual es consiguientemente, más perjudicial al progreso y al engrandecimiento de la capital.

PORMENORES DE LA RENDICION DE LAS FUERZAS DE MACEO.

Con este epígrafe publica nuestro apreciable colega La Bandera Española, de Santiago de Cuba, con fecha 28 del mes último, el siguiente artículo en que su autor, como testigo presencial de los hechos, describe el acto de la presentacion de las partidas que mandaba el mayor general de las fuerzas de la revolucion en Oriente, que todavía permanecian en armas.

Dice así: Al tener conocimiento de que las partidas de Antonio Maceo habian convenido con las bases de la paz y efectuarían su entrada en el poblado de San Luis, á las cinco de la mañana de ayer lunes, nos instalamos en el wagon que deberia trasportarnos.

Todos los asientos se hallaban ocupados, no habia, como vulgarmente se dice, donde echar una aifiler, pues muchas fueron las personas que, animadas con los mismos deseos, iban á presenciar un acto tan importante como nuevo y único en su género.

Al llegar á la estacion del Cristo, una de las más hermosas y animadas de la línea, fuimos á ofrecer nuestros respetos al Excmo. señor general en jefe, quien tuvo á bien recibirnos con su acostumbrada amabilidad, continuando despues nuestra ruta hasta San Luis, á donde llegamos á las nueve.

El aspecto de este poblado era de fiesta. Banderas, cortinas, gallardetes, flámulas y arcos formados con pencas de palma constituian el vistoso adorno que comenzaba en la estacion del ferro-carril y terminaba en la última casa del pueblo.

Dos batallones de infanteria con sus músicas y una setcion de caballeria formaban en ala en la calle de Norma, y á la multitud de espectadores que allí habia se agregó el aluvion de los que trasportó el tren, los que diseminándose en todas direcciones acabaron de dar animacion el cuadro.

Despues de medio dia y cuando ya todos daban muestras de impaciencia se anunció la proximidad de las fuerzas cubanas por el ir y venir de la gente, y en efecto aparecieron estos con sus jefes á la cabeza formando en ala al frente de las tropas, que con el arma terciada presenciaron el desfile, hasta practicar este movimiento.

El jefe principal de la fuerza cubana, quitándose la gorra, dió un viva á la paz y otro al general Campos, que fueron contestados con calor por todos los presentes, á los que siguieron vivas atronadores á España, al rey, á Cuba, al general en jefe y al capitán general, iniciados por el jefe de la línea, revelándose en los semblantes de los que ayer militaban en

opuesto bando la satisfaccion que experimentaban en aquel momento.

Despues de todo esto formaron pabellones con las armas y se dirigieron á la estacion, donde habia dispuestas dos mesas, una para los jefes y oficiales y otra para la tropa. Abundantes manjares y escogidos vinos se sirvieron con profusion, mientras las músicas amenizaban el acto, y al terminar la comida, se brindó con entusiasmo por cuánto es digno de ello, siendo de notar el afecto que todos sienten por el general Martinez Campos, cuyo nombre repiten á cada momento haciendo mil elogios de su conducta generosa al par que digna y enérgica.

Para la noche habia dispuesto un baile popular en el que sin duda tomarian parte las familias que aun no habian llegado, cuyos individuos, sumados con los que efectuaron el acto que referimos, darán un total de quinientos treinta y nueve.

Bien hubiéramos deseado permanecer más tiempo en San Luis, pero la obligacion nos llamaba á Cuba y tomamos el tren cuando iba á sellarse la alianza íntima que no está consignada en ninguna base, pero que eternamente la prescribe el código de la humanidad, cuando iban á confundirse, á abrazarse, á comunicarse mutuamente sus fatigas y sus alegrías, á dar expansion á sus sentimientos para que depositándolos en el pecho de otro, quede cerrado para siempre el período anterior.

Estas reconciliaciones entre miembros de una misma familia son siempre dignas de observacion y estudio, porque son espontáneas, y tienen el privilegio de reanudar los lazos reviviendo el afecto.

Con la venida de estas fuerzas y la que debe efectuarse hoy, segun noticias, en el poblado de Zango, queda darse por terminada la guerra en este departamento; por consiguiente, no tardará en declararse oficialmente la paz con tanta ansiedad esperada, paz duradera, porque lleva el sello de la unánime aceptacion, y por lo mismo será una paz provechosa á los intereses de esta Antilla que reconocerá en el general Campos su salvador y su hijo más querido.»

Ecos políticos.

El Parlamento dice que el gobierno no aprueba en todas sus partes el discurso pronunciado por el presidente del Senado.

¿Resultará por virtud de la opinion emitida por el señor marqués de Barzanallana alguna nueva disidencia?

Esperemos que pase la tregua que se ha impuesto la prensa, pero que observamos no se cumple por los periódicos ministeriales, para ver la opinion de estos colegas en el particular, que nos parece ha de ser objeto de serios debates.

Noticia de nuestro servicio particular: «Contra su costumbre, el presidente del Senado ha estado esta tarde (antes de ayer) en el salon de conferencias del Congreso, cosa que ha extrañado por lo del discurso.»

Pues precisamente por lo del discurso es por lo que no se debia de extrañar.

Como se dice que al gobierno no le han hecho mucha gracia las reticencias del señor marqués, nada tiene de particular que haya ido al Congreso con el propósito de desvanecer equivocadas y malévolas interpretaciones.

Las minorías del Congreso han acordado hacer suyas todas las enmiendas al presupuesto de ingresos, que han retirado los individuos de la mayoría que las habian formulado.

¡Qué mala intencion tienen las minorías! ¡Poner obstáculos de ese modo á que se cierrén las Cámaras sin discutir los presupuestos como está en el animo de los gobernantes!

¡Y luego se quejarán las oposiciones de que se diga que no dan pruebas de patriotismo!

Los periódicos constitucionales se han adherido ya á las francas declaraciones expuestas por el general Lopez Dominguez en su importantísimo discurso.

La Epoca dice apropósito de esto: «Si al partido constitucional le es indiferente, como al señor general Lopez Dominguez, una ú otra forma de gobierno, ya lo hemos dicho, lo sentiremos por el partido que se llama constitucional, lo sentiremos por el país, lo sentiremos por nuestras constantes aspiraciones á que el régimen representativo sea una verdad.»

Perseveren en su conducta los constitucionales y no se apiaden de las lágrimas de La Epoca, que en esta ocasion pueden considerarse como lágrimas de cocodrilo.

En una correspondencia de Madrid que inserta un periódico de provincias se dice lo siguiente, tal y como lo copiamos:

Se dice que el duque de Montpensier se ha mostrado muy disgustado por la vaguedad con que los partes acerca de la salud de su hija, se han redactado; se dice que terminada la conferencia que ayer noche celebró con los médicos de cámara, mandó llamar á un eminente doctor y consecuente demócrata, el cual le declaró que consideraba muy grave la dolencia de doña Mercedes, y que su comienzo por una fiebre nerviosa parecia haber sido provocada por un fuerte disgusto: dicese que el señor duque se muestra profundamente impresionado por no haber permanecido al lado de su hija durante esos cinco meses y no haberla impuesto de lo fatales que son los aires del Guadarrama que son los que se respiran en el palacio de la plaza de Oriente, esos aires de los que decia el satírico Quevedo, que no apagan un candil y matan á un hombre.»

Nosotros, por nuestra parte, nada tenemos que añadir; no hacemos más que copiar... y gracias.

Nos dicen en carta de Madrid: «Atribúyese al gobierno el proposito de presentar á las Cortes un proyecto de ley limitando la discusion de los presupuestos, para lo cual parece que se cuenta con una mayoría respetable en ambas Cámaras.»

Las oposiciones se manifiestan decididas á combatir enérgicamente el pensamiento, si bien hasta hoy no han acordado en qué términos deberán hacerle, pero que lo cierto será que su conducta se templará á la que siga el ministerio, es decir, que si este aprueba, también aprontarán sin omitir medio alguno.»

Y á pesar de todo la autorizacion será concedida.

Y el país pagará pacientemente como de costumbre.

Y el gobierno se verá libre de conflictos parlamentarios.

Y el marqués de Orovisio no tendrá que aguzar el ingenio para contestar á las oposiciones.

Y los representantes del país irán á descansar de las fatigas de la legislatura.

Y el señor Ayala escribirá otra comedia que se titule: Desconsuelo.

Y Canovas del Castillo etc. dará muy satisfecho: ¡Victoria en toda la línea!

Y una voz resonará en lo alto diciendo: ¡Quéte usted jigos!

Lo demás... lo demás ya lo ha predicho el señor marqués de Barzanallana.

La Política se revuelve contra los periódicos no ministeriales, que han interpretado en cierto sentido el discurso con que el presidente del Senado dió cuenta del fallecimiento de doña Mercedes de Orleans, y agrega:

«Para todo el pueblo español, hondamente afectado por la pérdida de su adorada reina, aquellas palabras (las del Sr. Barzanallana) solo tienden á lamentar la viudez del monarca y á asociarse al profundo dolor que aflige á la real familia.»

Nuestros lectores conocen ya las palabras del Sr. Barzanallana, que nosotros reproducimos ayer.

¡Verdad que aquellas apreciaciones políticas y aquellos pronósticos terroríficos tienen tanto que ver con la viudez del monarca y el

dolor de la real familia, como los presupuestos del Sr. Orovio con el Concilio de Trento?

Confiese *La Política* de plano, aunque al señor Barzanallana le aplane, que al gobierno no le han parecido bien los augurios del presidente del Senado.

Todo lo demás equivale á hacer equilibrios en la cuerda floja.

Nuestro queridísimo colega *La Correspondencia de Barcelona* dice lo siguiente en su número del 27 del actual:

«Ayer en pleno día, en una de las concurridas calles del Ensanche, un infeliz maestro de escuela se acercó ruborosamente á un amigo nuestro implorando una limosna para proporcionar pan á su familia. Confuso y avergonzado nuestro amigo, le entregó su óbolo, acudiendo una multitud de ideas á su imaginación, al considerara á cuantos comentarios se prestan escenas de tal naturaleza, que nos hacen bajar el rostro ante un país y un gobierno que tal humillación consiente.»

Peró en cambio siguen las fábricas cerradas, los obreros sin trabajo, la industria aniquilada, el comercio paralizado y la agricultura absorbida por los usureros.

¡Si estamos en el mejor de los mundos posibles!

¡Si *todo va bien*, como asegura *La Política*!

¡Si los conservadores están labrando nuestra felicidad que es una bendición de Dios!.....

En fin; doblemos la rodilla ante tanta grandeza!

Afirmaciones del Sr. Navarro y Rodrigo en la sesión del 23, escogidas por *El Globo*:

«No hay más vida que en la cabeza de ese ministerio, y más allá la muerte; y si esto sigue, habrá que decir *fuit Illium*, la monarquía constitucional ha muerto entre nosotros.»

Y más adelante:

«Yo me quedo además en compañía del mismo Roberto Peel, que cuando oyó á Cobden decir que Luis Felipe había caído en Francia, le contestó con la tristeza del hombre experimentado que ha visto muchas cosas en este mundo: «No me extraña; Guizot creía tenerlo todo teniendo á su lado la mayoría legal, y olvidaba que tenía enfrente la opinión pública.»

Al decir de algunos hombres muy expertos en lides parlamentarias, las frases copiadas han hecho más daño al Sr. Cánovas, que el resto del discurso del diputado constitucional.

En la *Crónica Política* que hace *El Pueblo Español* encontramos las siguientes líneas, con las cuales estamos completamente de acuerdo:

«Segun la prensa ministerial, las oposiciones son impotentes. ¿De dónde puede venir el peligro? Aprobados los presupuestos y cerradas las Cortes, disfrutando el gobierno de la confianza de la corona y del apoyo de la opinión pública, ¿quién ha de combatir á la situación? Y, sin embargo, nosotros creemos lo que cree el Sr. Barzanallana, creemos, no que esas dificultades pueden venir, sino que vendrán seguramente»

Noticias.

Se halla enfermo, no sabemos si de gravedad, lo que sentiríamos mucho, el padre de nuestro amigo y compañero, D. Honorio, Torcida, redactor de *El Aviso*.

Excusado es decir que deseamos vivamente su pronto restablecimiento.

La tormenta que descargó el jueves en esta población, ha coincidido con otras que se presentaron casi á la misma hora en varios puntos de Castilla.

En Valladolid cayó una chispa eléctrica en la casa núm. 21 de la calle de Cervantes, asfixiando al dueño de ella, que se encontraba durmiendo, y dejando ciega á una mujer que tiene cinco hijos y cuyo esposo también está ciego hace bastantes años.

En Monzon, provincia de Palencia, fué muerto por un rayo un infeliz campesino, pereciendo además dos mulas de labranza que conducía.

También los periódicos de Madrid hablan de una fuerte tempestad que descargó sobre aquella población la misma tarde.

Ya están en camino, segun nos dicen, los novillos que han de correrse en el Astillero, por medio de la cuerda, todos los días festivos de la temporada de verano.

La primera de estas funciones se verificará dentro de breves días.

Dice un colega local que el conocido capitalista D. Antonio Cabrero, va á construir en Galicia un buque de vela de gran porte.

Los partes dirigidos por el señor duque de Montpensier á los individuos de su familia, están concebidos en los términos siguientes: «*Mercedes est morte: priez pour elle et priez aussi pour nous!*»

Dice un periódico de Madrid: «Por efecto de la aglomeración de gente que hubo ayer en palacio, resultaron con contusiones más ó menos graves, 19 personas, en cuyo número se cuentan dos mujeres que fueron heridas en la cabeza y en el brazo izquierdo respectivamente, á la puerta de la real casa. También hay que lamentar la pérdida de dos niños que habían ido con sus familias á ver el cadáver de la reina Mercedes, y el haberse cometido el robo de algunos relojes.»

En la semana pasada descargó un pedrisco en Cariñena, dejando asolados los viñedos. Las pérdidas se hacen subir á la enorme cifra de dos millones.

Antiguamente los reyes de España no podían por razón de etiqueta bajar más que una vez en su vida al panteon del Escorial, y esta vez era para poner con gran solemnidad su nombre en el sepulcro que debían ocupar.

Hasta el tiempo de Isabel II se ha observado esta costumbre. La madre del rey escribió con la punta de unas tijeras su nombre en el sepulcro que sigue al de Fernando VII.

D. Alfonso XII ha variado también esta costumbre, bajando varias veces al panteon.

La reina doña Mercedes parece que no había visitado nunca, despues de su elevación al trono, este fúnebre sitio.

Al amanecer del lunes último naufragó frente á Dénia la balandra *Dolores*, de aquella matrícula, habiéndose salvado la tripulación, cuyos individuos han declarado que dicho buque salió del puerto de Valencia, y que el naufragio ha tenido lugar por haber saltado alguna tabla del casco.

Los periódicos ingleses dan cuenta de un espectáculo horroroso que han presenciado los buzos que fueron á recoger los restos del buque acorazado alemán hundido cerca de Dover, á consecuencia del choque de que á su tiempo dimos cuenta.

En el momento del peligro, al sentir hundirse el buque, gran parte de la tripulación debió arrojar al mar, quedando prendidos no pocos marineros entre las mallas de la red guarda-torpedos, y allí descubrieron los cadáveres en las más violentas actitudes.

En el entierro de la reina *Isabel Ana*, esposa de D. Fernando VII, última reina que murió ocupando el trono de España, marcharon las damas de la reina en mulas enlutadas y con amugas, á los lados del carro fúnebre.

Como la traslación del cadáver de doña Mercedes se ha hecho en ferrocarril, se han variado todas las antiguas costumbres que prescribía la etiqueta.

Mr. Edison, inventor del teléfono y del fonógrafo que llevan ya su célebre nombre, acaba de dar forma, con el mejor éxito, un nuevo aparato telefónico llamado *megafono* y destinado exclusivamente á los niños, ó mejor dicho, á las niñas. Cuando una de estas no quiere molestarse en repetir sus habituales cantinelas para apaciguar á una criatura llorona, no necesita más que aplicar cerca del niño rebelde el nuevo aparato de Edison, que reproducirá fielmente y por cuanto tiempo se quiera las cadencias soporíferas que se hayan grabado en la lámina receptora. El efecto es infalible: ó el niño se duerme, ó le da algo.

Hoy, de nueve á doce de la mañana, tendrá lugar la inauguración del casino de armas que se ha establecido en esta ciudad bajo la dirección de Mr. Broutin, en la calle de Cañadío, número 1, cuarto principal.

Dice *La Correspondencia*:

«De París nos dicen lo siguiente con fecha 25:

«La simpática artista Elena Sanz iba ayer de paseo hácia el bosque de Bolonia en una victoria, con su hermana y una amiga, cuyo hijo, de seis años, ocupaba el pescante al lado del cochera.

En la Avenida del Bosque de Bolonia, y al llegar á la verja que la cierra, el caballo se asustó, subió sobre la acera y la victoria volcó arrastrando en su vuelco á Elena Sanz, á su hermana, á su amiga, al cochera y á un guardia de orden público que había intentado detener el caballo. Solo el niño quedó incólume.

Elena Sanz tiene destrozados los pechos, el brazo derecho y ambos piés. Su hermana y su amiga tienen heridas en la cabeza y los brazos. La amiga tiene en muy mal estado los piés.

Las ruedas de la victoria pasaron dos veces por encima de Elena Sanz. La primera vez la hirieron la cabeza, el pecho derecho y el brazo. La segunda le pasaron por encima de los dos piés y le hirieron el pecho izquierdo.

Toda la colonia artística y literaria española se ha inscrito en casa de la desventurada artista, cuya desgracia ha impresionado penosamente á todos los amigos de Elena Sanz, esto es, á cuantos han tenido el gusto de conocerla y podido apreciar su españolismo, su generosidad y su caridad sin límites.

A pesar de lo gravísimo de las heridas de Elena Sanz, confían los médicos en la robustez de su temperamento para alcanzar, tras cierto tiempo, una cura completa.»

Noticias recibidas de Lima nos indican que el distinguido literato español D. Juan Martínez Villergas, cuyo estado de salud y recursos no era todo lo satisfactorio que fuera de desear para un protegido de las musas, se prepara para regresar muy en breve á su patria; pues merced á los cuidados de su esposa é hija, se encuentra en disposición de emprender tan largo viaje.

Mucho nos alegraríamos de que este así sucediera, y no dudamos que sus compatriotas le recibirán con los brazos abiertos, pues hombres como el señor Villergas son acreedores al cariño de todo un pueblo, y ya que las musas le han concedido un lugar en su templo, justo es que sus compatriotas se le guarden en su corazón.

Antey salieron varios jóvenes de esta ciudad, constituyendo una sociedad dramática, para la inmediata villa de Torrelavega, con el objeto de dar dos funciones en los días de ayer y hoy.

En el primero de estos días se proponían poner en escena las comedias tituladas *La mosquita muerta*, *Dios consiente* y *Para casarse ocultarse*, y en el segundo, las tituladas *Un ente singular*, *Roncar despierto* y *Don Ricardo y Don Ramon*.

Esperamos que en dicha villa de Torrelavega obtendrán los aplausos que otras veces han obtenido en esta población, pues conocemos las facultades, que, como aficionados les adornan.

Ayer tarde, sin embargo de estar amenazando lluvia, se vió muy concurrido el vecino lugar de San Pedro por la gente alegre de esta capital, sin que, á pesar de las correspondientes *cafeteras* que por allí había, se turbara la paz un solo instante por las riñas y peleas que en estas ocasiones se suelen ver.

Damos el parabien á nuestros paisanos por la cordura que en sus actos manifiestan, y que demuestran que no sin razón se considera á nuestra provincia como una de las primeras en cultura y civilización.

En el artículo que ayer publicamos con el epígrafe *Obras del puerto*, se cometió una errata de caja al terminar el párrafo que empieza «De aquí, pues, que nos creamos autorizados», que dice «y conseguir que el río Cubas desagüe en la boca del puerto», lo que debe leerse: «y conseguir que el río Cubas no desagüe en la boca del puerto.»

La velada de San Pedro, en la calle Alta, ha pasado anoche sin la menor novedad, siendo mucha la animación que allí reinaba y sin tener que lamentar escenas desagradables por parte de las personas que allí se hallaban reunidas, que eran las más alegres y decididas de la población.

En el término de Gurro de Gállego, y en la tarde del 23 del actual, una exhalación dió muerte á dos jóvenes segadores valencianos.

En las iglesias parroquiales de San Félix de Sales y San Andres de Illobre (Santiago) se ha cometido un robo la noche del 25 del actual, apoderándose los discípulos de Caco, que acaso aventajen al maestro, de los vasos sagrados, ornatos y limosnas que había en los cepillos.

Comentario de *La Política*: El respeto á la religion cunde; la moral está entronizada en el pueblo español; vamos marchando bien, muy bien.

Table with 2 columns: Pts. Cs. and rows listing recaudation amounts for various locations like Fielato del Muelle, Ferrocarril, etc.

Suma la recaudacion... 2.858 24. Recaudado desde el primer dia del mes... 78.786 70. Total recaudado hasta el dia... 81.644 94.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 28 de Junio de 1878. Muy señor mio: Más de dos, más de cuatro y más de seis guardarán memoria de la muerte

de la reina Mercedes. No he sido de los curiosos; no he ido á ver su real cadáver, expuesto al público en el salon de Columnas sin ese aparato que suele ser proverbial en la corte de España; pero á cuantas personas he oido que se permitieron ese gusto ó ese capricho están contestes en afirmar que desde las siete de la mañana hasta las ocho ó nueve de la noche, la mortuoria, como abajo, en la plaza de armas, una aglomeración de gente y un desorden continuados.

No faltó allí nada: tropezones, pisadas, codazos, empujones, pañuelos, cadenas, mechones y trenzas de pelo que desaparecían como por encanto en medio de las imprecaciones, ayes y lamentos de los robados ó lastimados. Hubo también desmayos, niños estrujados, caras rajadas, piernas y brazos rotos; y para que nada faltara, á fin de hacer el cuadro completo é interesante, mujer hubo que mal-parió en las escaleras de palacio á causa de los empujones y embestidas de que fueron objeto durante el tiempo de la espera y de la subida.

Centenares de personas tuvieron que guardar turno dos y tres horas en la plaza de Armas, cohibidas, de una parte por un polvo y un sol abrasador, que pasaria con seguridad de treinta grados; de otra por los caballos de la guardia civil, que se movían de un lado á otro á fin de contener la gente, que, cual impetuoso torrente, pugnaba por precipitarse hácia la puerta de entrada. Por manera que el que más y el que menos, recibió pisotones sin cuento y todos sudaron la gota gorda hasta convertirse sus cuerpos en una verdadera esponja.

Otros, los que pudiéramos llamar afortunados, sufrieron de distinto modo; debajo de la cama imperial do estaba el régio cadáver, había dos grandes barreños de agua de colonia y esparcidos, además, por la estancia mortuoria gran cantidad de polvos olorosos; pero todo era poco: el estado de descomposición en que se hallaban los restos mortales de la que fué reina Mercedes era tal que sus efectos se sentían de una manera extraordinaria. Persona ilustrada me decía que no comprendía cómo podían aguantarlos aquellos de los servidores de la casa real que por riguroso deber estaban custodiando el cadáver. Ni con pañuelos en la boca, ni sin pañuelos era completamente imposible sustraerse á ellos. Y debe de ser cierto en todas sus partes porque iguales exclamaciones hacían cuantos los visitaron.

Por esa razón, sin duda, y también porque el salon de Columnas no es tan espacioso como fuera menester se han levantado apresuradamente en palacio esta madrugada capillas provisionales en otros puestos para celebrar la misa de cuerpo presente, la que se ha celebrado con grandísima concurrencia de altos funcionarios de todas las categorías y carreras del Estado. Otra cosa fuera imposible; así y todo, ha costado no poco trabajo trasladar el cadáver, desde la cama imperial del salon de Columnas al coche fúnebre, tirado por ocho magníficos caballos con riquísimos penachos negros parado en la puerta del centro de la plaza de la Armería, invadida á su vez, lo mismo que la corta carrera que ha recorrido hasta la estación del ferrocarril del Norte, de una apiñada muchedumbre, parte de la cual guardaba el puesto desde las primeras horas de la madrugada.

Los ministros y altos funcionarios acompañaron el cadáver, despues de oída la misa, hasta el último peldaño de la escalera principal, por donde le bajaron, y en seguida se ha puesto en marcha la comitiva fúnebre á paso lento, hasta el ferrocarril, punto al que llegaría á las ocho y media.

Referíanse luego públicamente escenas de sentimiento y de dolor ocurridas en palacio en el acto de la partida. Se añade que algunas de ellas han tenido lugar detrás de los cristales de los balcones, en los cuales había, efectivamente, asomada mucha gente. Si ha sucedido, lo encuentro muy lógico y natural. La evidencia de la pérdida se conoce más que nunca y en toda su intensidad al llegar la hora fatal de la partida, que es partida eterna; pero yo no hago hincapié en ello por la sencilla razón de que no lo he visto.

Fuera de eso, y en lo que cabe, siguen haciéndose comentarios sobre la significación del discurso del señor marqués de Barzanallana, que la tiene, y mucha, aunque se haya tratado luego de atenuar, y también sobre el alcance del que pronunció antes el general Lopez Dominguez, discurso cuyas consecuencias han agravado, haciéndolo suyo, los periódicos constitucionales.

Es esto indudablemente muy grave y contrasta de una manera singular con los actos, de fecha reciente, que ha llevado á cabo el duque de la Torre. En suma: misterios y más misterios.—F.

Seccion Mercantil.

Palencia 28 de Junio de 1878. Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA. Muy señor mio: El mercado de hoy ha sido regular, habiéndose vendido el trigo á 40 y 41 reales fanega, y la cebada de 15 á 16 id. id.

El tiempo muy caluroso que seca el campo antes de tiempo y con varios nublados que perjudican el mismo en algunos pueblos de esta provincia. Suyo afectísimo.—El corresponsal.

Pacotilla.

Don José Barzanallana Presidente del Senado, que no es rana, ha saltado el otro día una lúgubre y terrible profecía.

Sucesos muy pavorosos, horripilantes, fatídicos y espantosos, profetizó el Presidente en un discurso muy triste y elocuente.

El gobierno disgustado de que haya tales augurios publicado, debe haberle apercibido para que diga que nadie le ha entendido.

Y á pesar de la prosodia cantando una pistonada palinodia, propala que lo que dijo se ha entendido por tinaja y es botijo.

Tambien Galileo un día que el movimiento terráqueo descubría, fué obligado por el clero á decir que su cacúmen era huero.

Hoy Barzanallana puede, si lo que ha predicho opina que sucede, decir á espaldas de Jove lo mismo que Galileo: —¡E per si muovel

Todos los presentimientos suelen pasar al principio como cuentos. ¡Vaya una broma completa si sale Barzanallana buen profeta!

Un fuerte pedrisco ha destruido por completo la cosecha en el pueblo de Moros. No faltará algún neo que exclame para su capote:—Me alegro; ¡que digan ahora que *Alá es grande!* —¡Pero si ese pueblo de Moros es un pueblo de cristianos! —¡De cristianos?... ¡Pues entonces que acaten y bendigan los designios de la Providencia!

Dice *El Siglo Futuro* que el corazon es el principio de donde proceden las acciones humanas. Perfectísimamente bien. ¡Entonces el espíritu es el principio de donde proceden los di-
viesos!

¡Estas gentes frailunas saben más que un barril de aceitunas!

Me han dicho ayer que no es cierto que la empresa del gas trate de suspender el alumbrado si no la pagan.

¡No? Pues entonces lo habré entendido yo al revés. ¡Será que el ayuntamiento trata de suspender el pago si no alumbrá la empresa!

Deshecha una cajetilla de á real, de las del estanco, ha encontrado entre otras cosas un químico de Camargo, cuatro pelos de bigote, dos hojas de higuera, un trapo, tres adarnes de mostaza y dos de corcho quemado, un calcetín, una liga, polvo de carbon, un pábilo, una alpargata de arriero y un morrión de miliciano! Perfectamente molido todo ello, con mucho tacto, es lo que vende el gobierno como si fuera tabaco!

Asegura *La Epoca* que el presidente del Consejo de ministros es muy competente en asuntos militares.

Pues señor, ya no le queda nada en que no sea competente. El mejor día nos van á decir que no tiene rival para hacer embutidos!

Lef tu carta, Torcida, desde la cruz á la fecha y la dí buena acogida, que además de estar bien hecha está muy bien concebida.

Hubírame sido grato contestar á tu consejo que me hizo pasar buen rato; pero hoy es tarde y lo dejo para el correo inmediato.

Aunque alguno te reproche tu epistola, no sucumbas del *sprit* en el derroche. Conque, ea, adios. ¡Esta noche te veré en las *catacumbas!*

La Juventud Católica Catalana quiere organizar una nueva peregrinación y exclama con santo entusiasmo:

«¡Católicos españoles! ¡A Roma, á Roma! á pedir perdon por nuestros compatriotas *extraviados*.

Si lo dice ustá por los carlistas, no hay necesidad de ir á Roma á pedir á nadie perdon por ellos para que parezcan.

Ninguno está *extraviado*. ¡Un duro apuesto! ¡Todos se encuentran en el presupuesto!

A la hora de cerrar este número no hemos recibido ningun telegrama de nuestro servicio particular.

Salud á todos devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, erupios, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catedrático Wurzer.

Cura *num.* 48.816.—Certificado del célebre Doctor Rodolfo Wurzer.—Bona 19 de Julio de 1855.—La *Revalenta* reemplaza admirablemente toda medicina en muchas enfermedades. Sobre todo es de gran utilidad en la diabetes, las constipaciones pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga, el mal de piedra, las irritaciones inflamatorias y los calambres de la uretra, los calambres de los riñones y de la vejiga, los encogimientos y las hemorroides, en las enfermedades de los pulmones y de los bronquios, la tos y la consuncion.

Doctor Rod Wurzer, Miembro de varias sociedades científicas. Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs. 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 reales, y de 24 libras, 300 rs. Depósitos en Santander: Nemesio Cagigal, Farmacéutico, calle Hernan Cortés, 2.—Bernardo Corpas, Farmacéutico, calle de San Francisco.—Saro y Quintanilla, Droguería, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos. DU BARRY y Compañía, (Limited), calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

Al enfermo lector.—Aconsejamos seguir los pasos de la multitud que ha encontrado alivio con las Píldoras Azucaradas de Bristol. Su operación medicinal abraza una esfera muy extensa. No solo producen los efectos más benéficos en todas las enfermedades inmediatas del estómago, el hígado y el vientre, sino en un gran número de dolencias incidentales. En los espasmos y convulsiones de todas clases son el mejor de los medicamentos conocidos, y así lo atestiguan los médicos más eminentes y los legos en la materia. Renevan el sistema, regulan el vientre, y son inapreciables en los casos de postracion física, ya sea debida á lo avanzado de la edad, ya á la debilidad de la constitucion ó á una dolencia especial. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarparrilla, de Bristol debe ser tomada con las Píldoras.

BAÑOS TERMALES DE CALDAS DE BESAYA PROVINCIA DE SANTANDER.

Desde 1.º de Mayo quedan abiertas al público las fondas Principal y la de la Montaña, las que han sido arrendadas por bastante número de años al conocido fondista Sr. Coterillo, habiéndose introducido grandes reformas y amueblado nuevamente las habitaciones, así como se están haciendo tambien magníficos jardines y paseos. Dichas fondas son las exclusivas que se comunican interiormente con la galería principal de los baños, teniendo derecho gratuito á entrar en el Casino los que se hospeden en ellas. En dicho Casino se darán algunas funciones y bailes. Los precios de hospedaje serán sumamente reducidos, sin perjuicio de los grandes gastos que el Sr. Coterillo ha tenido que hacer, proponiéndose por este medio que la concurrencia sea mayor.

Se vende una casa de poco capital, que produce el 10 por 100 libre. Otra idem que renta 12.000 reales anuales, precio arreglado. Casa de préstamos, Compañía, 20, darán razon. 10a4.

Traspaso. A voluntad de su dueño se traspasa una tienda y almacén situados en la calle de la Compañía, número 14.

Arriendo. Habiéndose reconstruido en el Sardinero la casa-hospedería antes denominada LA ESPAÑOLA, dispuesta expresamente para esta clase de establecimientos, se anuncia al público á fin de que llegue á conocimiento de las personas que deseen arrendarla. Para tratar de su ajuste dirigirse á sus propietarios los Sres. Roviralt y Lopez, talleres de maquinaria y fundicion, Alameda segunda. 19

En la acreditada Fonda de don Gil Villafranca de Ontaneda, informan de una casita situada á la izquierda del camino real, muy próxima á los baños de Alceda y Ontaneda, con buenas vistas compuesta de cinco desahogados y espaciosos dormitorios comedor y cocina. Es apropiado para una familia. Las personas que quieran tratar de arriendo por meses ó temporada, Villafranca les enterará.

Nueva fundicion de hierro Se fabrica toda clase de piezas de hierro fundido en la que han instalado los Sres. Roviralt y Lopez en el nuevo edificio que recientemente han agregado á sus talleres de fundicion de metales y maquinaria.

Se compra en el mismo establecimiento hierro colado, en chatarras. 15

BRUNO CIA. Afinador de pianos y armoniums.—Calle de San José, 3 duplicado, piso 3.º

AGUAS CLORURADAS SODICAS SULFUROSAS DE CORCONTE. Desde el 15 de este mes, hasta fines de Setiembre, quedará abierto al público este establecimiento balneario, en el que se han introducido mejoras de gran importancia. El uso de sus aguas es de reconocida eficacia en el tratamiento de la litiasis renal y vexical (conocido vulgarmente con el nombre de piedra de la vejiga, en los catarros de la uretra, vejiga matriz, intestinales y vias respiratorias: en el escrufulismo y herpetismo en sus múltiples manifestaciones. Para mayor comodidad del bañista, se ha establecido un servicio de coche entre el establecimiento y estacion de Reinosa, en combinacion con el tran-correo, cuyo trayecto recorre en hora y media.

La Cruz Blanca.

Fábrica de cervezas y bebidas gaseosas al vapor. Calle de S. Fernando, Alameda Segunda, Santander Salas y jardín de recreo.

UNICA FABRICA DE DOBLE BOCK Cerveza fuerte, limonada gaseosa y Agua de Seltz DEPOSITO EN EL CAFE SUIZO Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA cargo de M. Ortiz de Guzman San Francisco.

—373— ¿Qué es ver á un padrino en el uso de sus funciones, pertenezcan sus ahijadas á la alta clase, ó á la clase media, ó á la más humilde de las capas sociales!

¿Qué es oírle alabar á la novia y congratularse de tan feliz mision, que si dijera verdad y generalmente hablando, á él le importa menos de dos pesetas!

Padrinos hay voluntarios, y aun á veces toman sobre sí la carga los padres ó parientes más cercanos de los novios; pero estos son casos extraordinarios. El padrino verdadero es el padrino por compromiso, el padrino por contrata, como quien dice, para quien cada minuto que pasa entregado al dulce ejercicio de su profesion, es un siglo de martirio y desesperacion, y desea por momentos que los novios descansan en paz, siquiera sea para que á él le dejen lo mismo.

Y si en una comida magna, en la fonda, en la casa paterna ó en el campo, terminará la serie insufrible de sus padecimientos y desembolsos, diérase por muy contento el ifortunado mortal; pero le restan las visitas á los novios, á la madrina, á los padres de los novios

—372—

El padrino paga los gastos del bautizo; y ha de regalar á la madre y al niño y á todo el mundo, y espantar á los muchachos que acuden á pedir cuartos, no se sabe en virtud de qué derecho, á la puerta del templo en que el niño se hace cristiano.

El padrino es el que todo lo dispone, y todo lo ha de ver y ha de emitir su dictámen en todo, y hasta formar el programa de la fiesta, que paga tambien para mayor distraccion, cuando lo es de una boda.

Entre él y la madrina hacen el gasto, que suele pagar él solo, porque como es varon, ya se sabe que donde hay varon no paga hembra; triste privilegio concedido por la vanidad del hombre al hombre mismo, y explotado con todo el gracejo de su sexo por la mujer.

El padrino, ó sea la víctima, ha de obsequiar á la novia y al novio, y á las madres y á los padres de los novios, si no son huérfanos, caso raro, y á la madrina, y á los amigos de los novios y de los padres de los novios y de la madrina, y hasta al sacristan que interviene en la ceremonia del matrimonio en que tantos toman parte y tienen derechos é intervencion.

—369—

EL PADRINO.

Hay situaciones excepcionales en la vida de las criaturas, y es preciso confesar que no todos sabemos arrostrarlas con el mismo valor y aplomo.

La sociedad, cuando distingue á ciertos seres, suele exigirles una especie de pago de derechos, por lo que resulta que casi siempre sale cara la distincion.

En este caso precisamente se encuentra el mortal á quien otro ú otros honran con el título de padrino *ad libitum*, para que sirva de monigote ó testafarro en cuantas distracciones se procuran los demás.

No habrá nadie que no sepa lo que es un padrino; pero por si alguno entre mis benévolo lectores ignorase lo que el título ó *dicterio* significa, procuraré describirle en pocas palabras.

El padrino es generalmente un hombre de bien, más ó menos, que no es condicion precisa que lo sea, con tal que se deje manejar co-

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander 20 de cada mes
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES
A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico,
España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal
y Alfonso XII.

Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes.
Consignatarios en Santander. Sras. Anca B. Perez y Compañía.

Pacific Steam Navigation Company

SERVICIO REGULAR

ENTRE

SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO
EL 16 DE CADA MES

EL VAPOR

ARAUCANIA

saldrá el 16 de Julio.

Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT
MARTIN Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

¡¡ENFERMOS, LEED!!

La sangre es el principal elemento
del cuerpo humano. Una vez viciada,
hay que depurarla; si no, jamás go-
zareis de salud.

Las personas que buscan la curacion de sus dolencias en los medicamentos depurati-
vos, obran con gran acierto y prudencia; pues muchas enfermedades, locales al parecer,
u debidas á algun vicio general de la sangre; y mientras éste no sea destruido, la en-
fermedad subsistirá; y aunque desaparezca temporalmente volverá á manifestarse de una
otra manera, segun las circunstancias. Pero los que esperan resultados depurativos
de la Zarzaparrilla, deben desecharla esa esperanza, pues las propiedades de esta planta,
lo mismo que las de sus llamadas esencias, cuando no nulas, son inciertas y dudosas.
El buen criterio, pues, aconseja dar al olvido las Zarzaparrillas, y buscar depurativos
verdaderos de accion cierta y segura.

EL
DEPURATIVO UNIVERSAL
DE ORDOÑEZ

reune todas las condiciones de un verdadero depurativo: purifica la sangre,
destruyendo sus vicios, y llevándola nuevos elemen-
tos de vida, la regenera; virtudes que hacen de esta preparacion un me-
dicamento excelente y acaso sia rival como depurativo y regenerador de la sangre.

Desechad, pues, la Zarzaparrilla y sus esencias y haciendo uso del *Depurativo Univer-
sal*, conseguireis la curacion radical de todas las enfermedades debidas á algun vicio de
la sangre, como son las afecciones de la piel, ardores, erupciones, granos, herpes, irrita-
ciones, llagas, tumores, etc.

Se vende al precio de 14 reales el frasco de 300 gramos, en Santander, Martillo, 5, bo-
tica de Ordoñez.

Italia, Bélgica y Francia

IMPORTACION DIRECTA DE

MÁRMOL

de todas clases, aserrados en tablas lastres, losetas, etc.

DR

Juan Vallescá

Calle de Codols, núm. 23, almacén
BARCELONA

— 370 —

mo un pelele, y de que ocupe un puesto dis-
tinguido por lo ridículo en algunas funciones
de la vida de los demás.

Por regla general, el hombre nace para pa-
drino, como nace para hombre bueno, ó para
amigo universal, ó para actor dramático de
café con tostada.

Los primeros años de su vida trascurren dul-
cemente, sin que la familia del futuro padrino
tenga que lamentar en la criatura ni el más
pequeño desliz, ni la diablura más insignifi-
cante.

Nace para el martirio y sucumbe en él; pre-
destinado á servir de juez, como si dijéramos,
en los placeres ajenos, rara vez desmiente sus
naturales propensiones y gustos ajenos á su
temperamento verdaderamente angelical, si
acaso un ángel pudiera tener paciencia para
servir de padrino á una criatura terrenal y
miserable é impertinente.

La historia de todos los del gremio tiene
tantos puntos de contacto, que conocido uno,
ya conocen ustedes á todos.

Se distinguen, como queda dicho, por su be-
nevolencia natural, ó por su posicion en la vi-
da práctica, ó por ambas cosas; pero de segu-

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los
médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retorujones de
estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regula-
rizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia,
histeria, migraña, baile de S.-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los
niños durante la denticion; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Expediciones : J.-P. LAROZE & C^{ie}, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS : Santander : Quintanilla, Vega, B. Paro.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentifricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Pólvos y Opiata.



Son el mejor, el mas seguro y mas
agradable de los purgantes, porque, usadas
con buenos alimentos y bebidas
fortificantes, no causan repugnancia y son
perfectamente toleradas.

NEUVA CREACION

Perfumeria IXORA Breoni

ED. PINAUD

37, boulevard de Strasbourg, 37
PARIS

Jabon..... de IXORA
Esencia..... de IXORA
Agua de Tocador... de IXORA
Pomada..... de IXORA
Aceite..... de IXORA
Polvo de Arroz.... de IXORA
Crema..... de IXORA

LAS PILDORAS



VEGETALES AZUCARADAS

DE BRISTOL

El medicamento anti-bilioso más pos-
deroso que se conoce, garantizándose que
sólo contiene sustancias vegetales. La
Podofina y Leptandrina constituyen sus
principios activos. Son un antídoto infa-
lible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gas-
tritis, Cardialgia, Indigestion, Dispepsia,
Congestion del Hgado, Dolor de Costa-
do ó de Espalda, Constipacion del vientre,
Almorranas y para toda complicacion del
Hgado, Estómago y Riñones.

De venta en todas las farmacias y dro-
guerías, y al por mayor Sras. Ferrer y
Batlle, Barcelona.

— 371 —

ro que á un hombre pobre ningun prójimo lo
solicita para que le sirva de padrino.

Esta es una ventaja que tiene la miseria so-
bre la buena posicion social.

El padrino ejerce sus funciones con tanto
desinterés, que además de trabajar y molestar-
se por otros, paga los gastos de la fiesta que
preside, ó como si dijéramos, las costas en que
la sociedad le condena por condescendiente.

Esto de pagar el pato, como vulgarmente
se dice, les ocurre á muchos individuos que
nunca han sido padrinos de nadie, pero que
han sido bondadosos y buenos con sus semejan-
tes. Costumbres establecidas por la humani-
dad, que siempre ha sido muy previsora, y
principalmente en puntos de honra.

El padrino es el sugeto á quien se encomien-
da el cuidado del niño á quien se bautiza, si
de este Sacramento se trata, y contra ó con-
lleva con el padre verdadero de la cria el de-
ber de mantenerle y encargarse de él, en caso
de defuncion de los autores. Obligacion espi-
ritual que compromete y que hace que el dia
menos pensado tenga el padrino que cargar
con el mochuelo ó con el chiquillo, que es lo
propio.



Enseñanza gratis á domicilio.

Las mejores máquinas que se conocen

ULTIMOS ADELANTOS

MAQUINAS CON VOLANTE DE RESORTE,
á triple combinacion.

Este nuevo adelanto evita radicalmente
la rotura de la aguja á hilos, y suspende el
que trabaje la máquina al hacer las canillas.
Nuestra LEGÍTIMA máquina

SINGER,

recomendada por la higiene, está preparada
para coser á pié y á mano indistintamente
y es la única que no fatiga á la persona du-
rante su uso.

Nadie más que nosotros podemos vender
las legítimas máquinas de nuestra propie-
dad, las cuales vendemos á plazos desde

10 REALES SEMANALES
ó al contado con 10 por 100 de
descuento,

CON GARANTIA POSITIVA Y UNIVERSAL
Y CASAS ESTABLECIDAS

EN TODO EL MUNDO

Se dan y remiten por correo catálogos
ilustrados con listas de precios.

13, calle de la Blanca, 13

La Central Ibérica.

Á CARGO DE
D. MIGUEL RUANO DE LOS GALLARDOS
Habilitado y Agente de oficinas
legalmente autorizado
SAN FRANCISCO, 11, PRINCIPAL.
HORAS DE DESPACHO:
de 9 á 1 y de 3 á 7.

A LAS SEÑORAS
ABANICOS DE LUJO
Se acaban de recibir de alta
novedad en
Oro, Nacar, Plata y Marfil.
DESDE 20 A 200 RS. UNO
COMERCIO DE PERIBANEZ
28—Blanca—28

SOLITARIA.
GIBERT. ESPECIALISTA.

ÚNICO Y UNIVERSAL PARA LA ESPUSION DE LA
TANEA VIVA Y CON CABEZA EN DOCE DIAS A LAS
MAS DE TRATAMIENTO ECISTEN EN MI PODER
INFINIDAD DE CERTIFICADOS DE LOS OPERAORES
QUE ACREDITAN LA VERDAD.

Se reparten gratis los folletos en la pe-
luqueria de D. Pedro Buchs, San Francis-
co, 23, principal, y en la farmacia del se-
ñor Ruano, Muelle, 6, SANTANDER.
CALE DE ATOCHA, 111, SEGUNDO
Madrid.

Para Barcelona.

Saldrá directamente el 1.º de Julio pró-
ximo el vapor de gran porte nombrado

CASTILLA

al mando de su acreditado capitán D. José
Capelo.

Admite carga á flete y pasajeros en sus
espaciosas y elegantes camaras.
Le despacha su consignatario D. Juan
Pombo.



AGUA
POLVOS
Dentifricos
del
Docteur PIERRE

de la Facultad de Medicina de Paris
8, Place de l'Opéra, 8 — Paris
MEDALLA DE MERITO
á la exposicion de Viena de 1873.
Se encuentra en todas principales perfumerias

AVISO

Desde el 1.º de Julio queda
abierto el restaurant del Sar-
dinero de Bautista Barbotan.

CORBATAS PARA SEÑORA
de la Exposicion

Las últimas novedades que
se han presentado en el gran
certámen de Paris se han re-
cibido en

CASA DE PERIBANEZ

28—Blanca—28

LAZOS Y CHALINETAS

desde 6 á 50 reales una

28 — Blanca — 28

Traspaso

En buen sitio de la poblacion se hace de
una tienda sin géneros, propia para ultra-
marinos ó para cualquiera otra industria,
precio módico. Informarán en esta redac-
cion.

— 374 —

y los regalitos consiguientes á tan honrosa
profesion de padrino. ¡Dios nos libre!

¡Cuánta gratitud recoge en cambio! ¡Cuán
carifiosos se muestran á los quince días con el
padrino de la boda todas las personas interes-
das en el suceso! Ya no se vuelven á acordar
del santo de su nombre hasta que la novia se
encuentra en cinta, pongamos por caso, en el
cual se acude al padrino de la boda, si toda-
via existe, para que tenga en la pila *to que
nazca*, lo presente al juez municipal y al cura
de la parroquia, y se encargue, en fin, de ha-
cer el oso con la cria, como lo hizo con los
ilustres y carifiosos progenitores de la cria
cuando se unieron para formar la cria.

Es decir, que el compromiso de apadrinar
la boda suele acarrear el de apadrinar lo que
dé de sí la boda, ó hablando en plata, que el
que una vez ejerce el oficio de padrino, por
casualidad se libra de reincidir en tan lamen-
table condescendencia y fea debilidad.

Pasemos al padrino fúnebre, al testigo, co-
mo llaman tambien al amigo ó conocido que
sirve de representante de una de las partes en
los preliminares y trance de un duelo. Padri-
no el más comprometido de todos los padrinos,